



•护理研究•

试析糖尿病足患者血糖自我调控管理机制的加强护理

宁 静

(邵阳市第二人民医院 422000)

摘要:目的:分析糖尿病足患者在血糖调控管理过程中接受全面护理干预的临床价值。**方法**选取以往我院收治的108例糖尿病足患者,随机分成对照组和观察组,平均每组54例。对照组实施常规慢性代谢类疾病护理;观察组实施全面护理干预。**结果**观察组患者护理满意度达到94.4%,高于对照组的81.5%;糖尿病并发症仅有2例,少于对照组的8例;护理前后血糖水平的改善幅度大于对照组。数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论**糖尿病足患者在血糖调控管理过程中接受全面护理干预,能够减少相关并发症,在短时间内有效控制血糖,使患者对护理服务的满意度提升。

关键词:糖尿病足; 血糖; 调控管理; 全面护理干预

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-222-01

糖尿病患者在病情发展过程中如果并发糖尿病足,需要及时通过有效的措施进行治疗,如果治疗效果不理想,会使患者本人、患者家庭乃至整个社会的负担明显加重,所以对该类患者进行系统的护理干预显得尤为重要[1、2]。本文分析糖尿病足患者在血糖调控管理过程中接受全面护理干预的临床价值。现做如下内容的汇报。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取2014年10月~2017年10月我院收治的108例糖尿病足患者,通过随机分组的方式,分成对照组和观察组,平均每组54例。对照组中男性31例,女性24例;患者年龄39~74岁,平均 56.1 ± 6.5 岁;糖尿病史1~22年,平均 8.4 ± 0.9 年;糖尿病足发病时间1~8个月,平均 2.3 ± 0.6 个月;左侧足部病变17例,右侧足部病变37例;观察组中男性35例,女性19例;患者年龄36~78岁,平均 56.7 ± 6.2 岁;糖尿病史1~23年,平均 8.7 ± 0.6 年;糖尿病足发病时间1~9个月,平均 2.5 ± 0.8 个月;左侧足部病变20例,右侧足部病变34例。上述自然资料数据,两组组间比较差异无统计学意义($P > 0.05$),所得数据可以进行科学比较分析。

1.2 方法

对照组实施常规慢性代谢类疾病护理;观察组实施全面护理干预,①心理干预:与患者交流期间态度和蔼谦逊,详细说明控制血压和对患肢进行针对性治疗的必要性,制定针对性的方案实施心理疏导,使患者能够从主观上积极配合治疗,帮助其树立战胜疾病的信心。②血糖监测:使用胰岛素对血糖水平进行控制,每天坚持在早、中、晚餐前30min、餐后2小时对血糖水平进行控制,根据实际血糖调控效果对饮食方案作出及时额调节,使用胰岛素后血糖控制效果仍然不够理想者,可口服降血糖药物。③胰岛素使用:尽量通过皮下注射胰岛素的方式进行治疗,对末梢血糖水平进行监控,严格遵医嘱用药,对用药剂量和时间进行控制,加强相关指标的监测,保证无菌化操作,注射部位应该适当的进行更换,避免局部出现硬结,出现头晕、乏力、盗汗等症状,需及时告知医生,将低血糖的危害向患者及其家属进行讲解,告知急救方式,在床头和口袋内放糖用于对糖分进行补充。④饮食:加强营养支持,防止血糖起伏过大,避免高糖和高胆固醇食物的摄入,纤维食物的摄入应该适当增加,对消化可以产生积极的促进作用。⑤功能锻炼:制定针对性的肢体功能锻炼计划,协助患者克服恐惧,积极进行功能锻炼,保证做到循序渐进,避免发生肌肉萎缩和关节僵硬等异常情况。

1.3 观察指标

(1) 护理满意度;(2) 糖尿病并发症情况;(3) 护理前后血糖水平。

1.4 满意度评价标准

通过满分为100分的不记名打分问卷,在糖尿病足治疗结束时,调查护理满意度。80分以上定为满意,不足80分定为基本满意,60分以下定为不满意[3]。

1.5 数据处理方法

数据处理采用SPSS18.0软件,计数资料进行X²检验,计量资料进行t检验并以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, $P < 0.05$ 认定为差异有显著统计学意义。

2 结果

2.1 护理满意度

观察组患者护理满意度达到94.4%,高于对照组的81.5%,数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组护理满意度比较[n(%)]

组别	例数(n)	满意	基本满意	不满意	满意度
对照组	54	16(29.6)	28(51.9)	10(18.5)	44(81.5)
观察组	54	37(68.5)	14(25.9)	3(5.6)	51(94.4)*

注:与对照组比较 $*X^2=4.48$, $*P < 0.05$

2.2 糖尿病并发症情况

观察组患者糖尿病并发症仅有2例,少于对照组的8例,数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。

2.3 护理前后血糖水平

观察组患者护理前后血糖水平的改善幅度大于对照组,数据差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表2。

表2 两组护理前后血糖水平比较(mmol/L)

组别	时间	餐后2小时血糖	空腹血糖
对照组	护理前	15.27±3.16	10.67±2.15
组	护理后	13.06±2.14	8.10±0.68
t1值		12.9534	12.9972
P1值		<0.05	<0.05
观察组	护理前	15.09±3.55	10.32±1.63
组	护理后	11.38±2.04	6.07±0.49
t2值		14.2406	14.8613
P2值		<0.05	<0.05
t值		12.2138	12.5169
P值		<0.05	<0.05

注: t1、P1 为对照组护理前后组内比较, t2、P2 为观察组护理前后组内比较, t、P 为两组护理后组间比较

3 讨论

广大医护人员在糖尿病足治疗期间需要对患者进行科学的饮食指导,对血糖水平的变化情况进行监测,着重针对性创面进行护理,预防截肢事件发生,但在实际临床工作中有相当一部分患者由于接受治疗的时间较晚,或治疗方法选择不当,导致截肢事件发生,对患者心理造成较大的创伤,使家庭乃至整个社会的负担明显加重,所以对该类患者进行系统的护理干预显得尤为重要[4、5]。通过本次研究可以进一步的说明,糖尿病足患者在血糖调控管理过程中接受全面护理干预,能够减少相关并发症,在短时间内有效控制血糖,使患者对护理服务的满意度提升。

参考文献:

- [1] 方琴,施丽琴,顾惠珍,等.高压氧综合治疗老年糖尿病足19例疗效观察[J].中华航海医学与高气压医学杂志,2013,20(4):272~273.
- [2] 党建辉.集束化护理对预防糖尿病患者住院期间糖尿病足意外发生的效果研究[J].检验医学与临床,2017,14(7):1024~1026.
- [3] 王春琴.个性化护理干预在糖尿病足患者护理中的应用效果分析[J].实用临床护理学杂志,2017,2(3):51~52.
- [4] 文素英,黄桂桃,叶瑞香.综合护理干预对糖尿病足患者生活质量的影响[J].齐鲁护理杂志,2016,22(3):82~83.
- [5] 吕晓静,张趁儒,王郡,等.对糖尿病足合并抑郁患者实施健康教育和心理干预的效果观察[J].河北医科大学学报,2014,12(6):688~690.